Звіт
про проведення Місячника молодого вчителя

у 2012 - 2013 навчальному році
Згідно з планом роботи ЦМСПС, наказу управління освіти від 18.09.2012 року №601/о «Про проведення Місячника молодого педагога в навчальних закладах міста», наказу комунального закладу «НВО – «ЗОШ №31 з гімназійними класами, ЦДЮТ «Сузір’я»» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області» від 05.09.12 р. №511 та з метою надання допомоги молодим учителям у розв’язанні проблем щодо методики викладання, ознайомлення із сучасними технологіями навчання і виховання, творчим надбанням педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського, передовим педагогічним досвідом та запровадження їх у практичній  роботі молодих педпрацівників закладу було проведено Місячник молодого вчителя з 05.09.12р. по 05.10.12р.  
   Під час проведення Місячника молодого педагога були заплановані заходи, які в першу чергу, дадуть змогу молодим вчителям зорієнтуватись в особливостях навчального процесу; по - друге, сформувати у молодих педагогів високий рівень професійних ідеалів, задовольнити потреби у неперервній освіті і надати допомогу у подоланні різних труднощів.

   Місячник пройшов під тематикою: «Перші кроки до вершин педагогічної майстерності». Молоді педагоги та педагоги-наставники були ознайомлені:

1. з планом роботи ШМП на 2012/2013 навчальний рік;

2. з нормативними документами, які регламентують педагогічну діяльність молодих спеціалістів;

3. ознайомлення з методичною літературою та періодичною пресою.

Учасниками Місячника стали  молоді вчителі: Сидорська Т.О., вчитель історії, Резніченко В.С., вчитель образотворчого мистецтва, Бабенко Л.Г., вчитель іноземних мов, Туманова К.В., вчитель англійської мови.
   Вчителі-наставники молодих педагогів: Журавльова С.В., вчитель історії, Маслюкова Т.О., вчитель трудового навчання, Мінченко І.О., вчитель іноземних мов та керівник Школи молодого педагога вчитель світової літератури Антонова Н.О. приділяють багато уваги організації роботи з молодими колегами. І саме під час проведення  Місячника вони надавали консультативно – методичну допомогу, організовували проведення заходів, ділились своїми напрацюваннями.
   Початком продуктивної роботи стало засідання «проблемного столу» на тему: «Перші кроки професійного становлення: успіхи, невдачі». Головною метою проведення цієї форми роботи є усвідомлення молодими вчителями з якими труднощами доведеться зіткнутися на шляху підвищення свого професійного рівня та вміння долати їх через взаємну співпрацю молодого вчителя і адміністрації школи, а також з педагогами-наставниками, які готові передавати свій досвід молодим вчителям. Урозуміння труднощів дає змогу їх подолання і перетворення на свою педагогічну впевненість та майстерність, для цього молодим вчителям потрібно:

· контроль наставників:

· допомога наставників;

· самовдосконалення;

· підвищення рівня самоосвіти

   Наступний крок в роботі з молодими педагогами  було проведення мікро дослідження: « Якою має бути методична робота з вчителями». Мета досліджень: стимуляція підвищення професійного рівня вчителя. Основою роботи сала доповідь Антонової Н.О., в якій був запропонований наступний шлях взаємостосунків між молодими вчителями та педагогами-наставниками:

1. етап діагностично-теоретичний (визначення теми самоосвіти);
2. етап упроваджувальний (визначення форм роботи);
3. етап систематизації ( відстеження поточних і проміжних результатів);
4. етап підсумковий( оформлення результатів самоосвіти).
Ознайомлення з педагогічною спадщиною В.О.Сухомлинського є невід’ємною часткою роботи з молодими педагогами. Для того, щоб набути свій особистий індивідуальний професійно-педагогічний стиль, потрібно досліджувати і ознайомлюватись з педагогічними надбаннями освітянської культури, тому консультативне ознайомлення керівника ШМП Антонової Н.О. з порадами Сухомлинського вчителям було і необхідним і корисним.

   Психолог Постика А.А. провів з молодими вчителями психологічний тренінг  на тему: «Соціально-психологічні аспекти розвитку інтелектуально-пізнавальних та творчих здібностей дитини» дозволив вчителям ознайомитись з основними аспектами, які є необхідними для роботи з учнями:

· створення освітнього простору для гармонійного життєздійснення особистості;

· набуття основних компетенцій, які стають запорукою прояву здібностей дитини.

На засіданні «круглого столу» з питань: «Вимоги до уроку на сучасному  етапі реформування школи та підвищення ефективності уроку» педагоги - наставники поділились з молодими вчителями з основними кроками, які повинен здійснювати вчитель для того, щоб підвищувати і реалізовувати начальний рівень обізнаності учнів:

· вміння зацікавити учнів навчальним матеріалом доступність викладення матеріалу;

· пояснювати важливість набутих знань і компетенцій;

· продемонструвати можливість використання набутих знань.

   Практичну спрямованість методичної допомоги стали проведені уроки вчителями-наставниками, головною метою яких було продемонструвати молодим вчителям можливості конструювання на уроці навчального діалогу, який стає основою основною формою навчання на сучасному етапі:

1. Урок вчителя-наставник Мінченко І.О. «Погода. Одяг.» 
2. Урок вчителя-наставника Журавльової С.В. «Що таке Конституція. Як Конституція врегульовує життя громадян України» 

3. Урок керівника ШМП Антонової Н.О. «Протиставлення художніх світів в казці Ш. Перро «Попелюшка, або Соболевий черевичок».

   Заключним етапом роботи стало проведення засідання ШМП «Використання інтерактивних форм роботи на уроках». Керівник ШМП Антонова Н.О.  і заступник директора з НМР Табальчук С.В.   ознайомили молодих вчителів з інтерактивними формами і набуті в ході засідання знання дадуть змогу вчителям розширити простір своєї педагогічної діяльності. Головна мета засідання: урозуміння того, що інтерактивне навчання змінює звичні форми на можливість залучення учня до системи знань за принципом: від моїх знань, можливостей та бажання навчатись залежить рівень обізнаності всього колективу.

   Підсумком роботи стали побажання молодим вчителям користуватись набутими знаннями, підвищувати свій професійний рівень, використовувати досвід педагогів-наставників, тому що, щоб досягти успіху і піднятися до вершин педагогічної майстерності потрібно займатись самоосвітою і самовдосконаленням. 

   Учитель англійської мови Туманова К.В. також була  учасником відкриття Місячника молодого вчителя, організованого ЦМСПС, а також брала участь у роботі міської педагогічної вітальні «В.О. Сухомлинський у діалозі із сучасністю». На базі НВК «Кіровоградський колегіум» молоді педагоги брали участь у засіданні школи професійної адаптації педагога – стажиста «Піднесення ефективності сучасного уроку на основі творчої реалізації педагогічної спадщини  В.О. Сухомлинського». 

