Звіт про роботу Школи Молодого педагога-стажиста за І семестр 2013/2014 навчального року.

                                       ( керівник Антонова Н.О.)

1. Проведення Місячника молодого вчителя-стажиста
з 20.09.10 по 14.10.10р.  2013/2014 н. р.

· Участь в «Педагогічній вітальні»: відкриття Місячника молодого педагога-стажиста

«Вінок Сухомлинському», зустріч із творчими педагогами, переможцями фахових конкурсів.

· Аналіз доповіді начальника управління освіти Кіровоградської міської ради Костенко Л.Д.:

«Педагогічна спадщина Сухомлинського В.О. та актуальні проблеми освіти міста».
· Ознайомлення та обговорення основних педагогічних та світоглядних ідей В.О.Сухомлинського.
· Участь в майстер-класах для педагогів стажистів з проблеми:»Творча реалізація педагогічних ідей В.Сухомлинського в практику роботи»(для вчителів музичного мистецтва).

· Індивідуальні консультації для педагогів-стажистів

· Участь в «Майстер-класах для педагогів стажистів з англійської мови»

· Ознайомлення з веденням тематичного обліку знань учнів.     

· Відвідування уроків досвідчених учителів.

· Формування навичок самоаналізу уроку.

· Участь в «Майстер-класах для педагогів стажистів з англійської мови»
· Підведення підсумків проведення Місячника молодого педагога-стажиста.
   Місячник пройшов під тематикою: «Від початківця до майстра педагогічної справи». Молоді педагоги та педагоги-наставники були ознайомлені:

1. з планом роботи ШМП на 2013/2014 навчальний рік;

2. з нормативними документами;

3. ознайомлення з методичною літературою та періодичною пресою.

   Слухачами місячника ШМП стали  молоді вчителі: Мурович Ю.С. – вчитель англійської мови, Випирака М.В. – керівник гуртка музичного спрямування.

   Вчителі-наставники молодих педагогів: Мінченко І.О. - вчитель іноземних мов, Буторіна О.В. – вчитель музичного мистецтва та керівник ШМП – вчитель світової літератури Антонова Н.О.

   Початком продуктивної роботи була участь молодих педагогів на зустрічі з творчими вчителями, переможцями фахових конкурсів. Головна мета проведення зустрічей було усвідомлення молодими вчителями з якими труднощами прийдеться зіткнутися на шляху підвищення свого професійного рівня та вміння долати ці труднощі  через взаємну співпрацю молодого вчителя і адміністрації школи, а також з педагогами-наставниками, які готові передавати свій досвід молодим вчителям. 
   Наступний крок в роботі з молодими педагогами  було проведення педагогічної майстерні « Якою має бути методична робота з вчителями».

Мета досліджень: стимуляція підвищення професійного рівня вчителя. Основою роботи сала доповідь Антонової Н.О., в якій був запропонований  шлях взаємостосунків між молодими вчителями та педагогами-наставниками

    Ознайомлення з педагогічною спадщиною В.О.Сухомлинського є

невід’ємною часткою роботи з молодими педагогами. Для того, щоб набути свій особистий індивідуальний професійно-педагогічний стиль, потрібно досліджувати і ознайомлюватись з педагогічними надбаннями освітянської культури, тому консультативне ознайомлення керівника ШМП Антонової Н.О. з порадами Сухомлинського вчителям було і необхідним і корисним.

   Молоді педагоги взяли участь у майстер-класах з проблеми: «Творча реалізація педагогічних ідей В.Сухомлинського в практику роботи», які ознайомили вчителів з можливістю використання головних світоглядних та педагогічних ідей в своїй роботі.

На засіданні круглого столу з питань: «Вимоги до уроку на сучасному 

етапі реформування школи та підвищення ефективності уроку» педагоги

наставники поділились з молодими вчителями з основними кроками, які повинен здійснювати вчитель для того, щоб підвищувати і реалізовувати начальний рівень обізнаності учнів.
   Практичну спрямованість методичної допомоги стали проведені уроки вчителями-наставниками, головною метою яких було продемонструвати молодим вчителям можливості конструювання на уроці навчального діалогу, який стає основою основною формою навчання на сучасному етапі:

1. Урок вчителя-наставника Мінченко І.О. в 6 класі: «Нас запрошує казка». 

2. Урок вчителя - наставника Буторіної О.В. в 6 класі:

      «Прояв емоцій та почуття людини-танець»

3.  Урок вчителя початкових класів – Чампай В.П.:

«Закріплення поняття про головні і другорядні члени речення. Зв`язок слів у реченні».

4. Урок вчителя світової літератури Антонової С.В. у 7-А класі:

«Утвердження самоцінності людського життя в баладі Ф.Шіллера «Рукавичка».

   Заключним етапом роботи стало проведення круглого столу: «Від початківця до майстра педагогічної справи»,  проведені ділові ігри між педагогами-наставниками та молодими вчителями відобразили можливість непереривного навчання та підвищення свого фахового рівня. Керівник ШМП Антонова Н.О.  і заступник директора Табальчук С.В.  ознайомили молодих вчителів з інтерактивними формами роботи, які дадуть змогу вчителям розширити простір своєї педагогічної діяльності. Головна мета засідання: урозуміння того, що інтерактивне навчання змінює звичні форми на можливість залучення учня до системи знань за принципом: від моїх знань, можливостей та бажання навчатись залежить рівень обізнаності всього колективу.

   Підсумком роботи стали побажання молодим вчителям користуватись

набутими знаннями, підвищувати свій професійний рівень, використовувати досвід педагогів-наставників, тому що, щоб досягти успіху і піднятися до вершин педагогічної майстерності потрібно займатись самоосвітою і самовдосконаленням. 

2.Вчителі початківці були ознайомлені з веденням тематичного обліку знань учнів. 

3.Формування навичок самоаналізу уроку та аналізу уроку було організовано у вигляді методичних порад та ознайомленням з практичними порадами вчителів-наставників.

4.Для створення належного психологічного клімату в учнівському колективі  

 виступ шкільного психолога Постики А.А. з порадами щодо поліпшення психологічного клімату в учнівському колективі став допомогою на педагогічному шляху молодих педагогів.
5.Було проведено засідання ШМП з питання: «Здійснення індивідуального і диференційованого підходу на уроці для покращення результативності роботи учнів».
6.Бесіда: « Як провести класні батьківські збори». Ознайомлення з тематикою батьківських зборів стала початком роботи молодих педагогів з розумінням важливості правильного спілкування з батьками. Виступ Антонової Н.О. «Тематика батьківських зборів та методичні поради щодо їх проведення» став корисним для молодих вчителів та дав змогу орієнтуватись у виборі тем для спілкування з батьками. 

7.Поради шкільного психолога Постики А.А. як організувати  індивідуальну роботу з батьками учнів, які потребують постійного контролю та допомоги
були проведені у формі практично-психологічному дослідження: «Методика та форми роботи з батьками. Індивідуальна робота з батьками учнів.
   Вся методична робота в І семестрі була спрямована на можливість зорієнтувати молодих педагогів у просторі навчально-виховного процесу та надати допомогу, яка сформує педагогічні навички професійної діяльності молодих вчителів.
