Урок образотворчого мистецтва для учнів 5 класів

вчителя Резніченко Вікторії Сергіївни
Тема уроку: Фантастичний пейзаж образу Весни
Мета уроку: Здійснити віртуальну подорож мистецькими творами майстрів, які зображували весну. Навчити створювати фантастичну композицію образу весни з передачею настрою пейзажу через певну кольорову гаму. Вдосконалювати технічні прийоми зображення акварельними чи гуашевими фарбами. Вчити фантазувати та бачити в простих речах чарівне, незвичне. Розвивати  просторове, образне мислення, асоціативну пам'ять і уяву. Виховувати естетичне ставлення до навколишнього світу, любов до природи. Формувати потребу до художньої творчості, уміння сприймати, розрізняти й аналізувати.
Матеріали та інструменти: для дітей – альбом, простий олівець, гумка, акварельні чи гуашеві фарбами, склянка для води, палітра, пензлики, серветки.
Наочність та обладнання: для вчителя – зразки різних картин із зображенням образу весни, репродукції картин: А.Мухи «Весна», О. Пажимський «Ой весна, весна!», Сандро Ботічелі "Прімавера" (або"Весна"); музичний твір А. Вівальді «Весна» (Концерт « Пори року»).

Тип уроку: комбінований.

Основна образотворча проблема: композиція.
Вид художньої діяльності – зображення на площині.

Хід уроку:

1. Організаційний момент (перевірити готовність учнів і матеріалів до уроку)
2. Повідомлення теми та мети уроку. Мотивація навчальної діяльності.                                                               
Природне середовище захоплює своєю красою і гармонією. Воно викликає захоплення і бажання малювати, передавати його красу на папері. А щоб вміти це робити, необхідно багато спостерігати. 

Отже, зараз ми з вами будемо готуватись до зображення пейзажу, але не простого, а фантастичного. А яка пора року в нас найчарівніша, найзагадковіша? Звичайно ж це - весна. Коли відбувається магія і пробуджується вся природа від зимового ну, на деревах починають розпускатися бруньки, з під землі визирають перші пагони рослин. Все навколо осяяне магічним теплом лагідного сонечка.
Тож тема нашого сьогоднішнього уроку називається «Фантастичний пейзаж образу Весни».
3. Актуалізація опорних знань
Прослуховування музичного твору А. Вівальді  «Весна» (« Пори року»).

Які емоції викликає у вас цей музичний твір?

4. Викладання нового матеріалу. 

Слово вчителя.
Є пейзажі, що точно передають ті чи інші куточки природи, або місто, а є такі, які створила фантазія художника. Є пейзажі, у яких художники передають стани природи. Художники зображують природу, перш за все, для передачі певного настрою, стану. Пейзажний малюнок виражає почуття, настрій художника, що викликані переживаннями природи. А є незвичні пейзажі, які створені фантазією художника у вигляді певних образів.
За нашим вікном настала довгоочікувана весна. Цю пору року всі чекають з нетерпінням. Весна – це час оновлення землі та всього живого. Все розпускається і розвивається, зеленіє і квітне. Квітне рідна земля, і на душі стає приємно та весело.
Все у зелені довкола:
Пасовища, ліс і поле.
Мчать струмочки до ріки,
Ліплять гнізда ластівки.
І в сороки новина,
Сповіщає всіх вона:
Наближається …(Весна)
Гра «Мозковий штурм»:

 По черзі назвіть, що для вас означає весна, починаючи так: Весна – це...

1.Весна - це тепло, блакитне небо, яскраве сонечко.

2. Весна - це перші квіти, зелена травичка, зелені листочки на кущах і деревах.

3. Весна - це теплий дощик, веселі пісні пташок. Це перший грім і пер​ша громовиця.

4. Весна - це мамине свято, це день народження Тараса Шевченка, це Великдень.

5.  Навесні завжди радісний настрій!
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Ще в епоху великого Відродження відомий художник Сандро Ботічелі зобразив образ весни в своїй картині "Прімавера" (або"Весна"). Тема композиції - весна з супутніми їй античними божествами (три Грації). Центром побудови є Венера - благородна богиня цвітіння і всілякого благовоління на землі. Вивчаючи картину, вчені стверджували, що вона відображає ідею про породження краси світлом божественної любові. (мал.1. Демонстрація картини Сандро Ботічелі "Весна").
- Подивіться на цю картину. (мал.2). Опишіть, що ви бачите на зображенні і дайте свою назву картині. Які кольори переважають на малюнку? Опишіть дівчину на ній. Назвіть, яку пору року зображено на малюнку? Чому ви так вважаєте?
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- Подивіться на картину відомого художника Альфонса Мухи. (мал.3). Опишіть дівчину, її вік, природу. Як ви вважаєте, яка це пора року? Чому ви так думаєте?
Альфонс Муха - видатний чеський художник, представник стилю модерн. Він створив безліч чудових художніх творів і визначною його роботою є колористична серія «Пори року», серед яких і твір «Весна». Образ весни постає перед нами у вигляді юної дівчини, - елегантної, витонченої, жіночної. Сукня та волосся легке. На деревах розпущені квіти. Дівчина бережливо ставиться до природи. Саме такою побачив образ весни Альфонс Муха.
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-Послухайте уривок з української народної веснянки:
Ой, Весна – Весна красна!
Що ж ти нам , Весно, принесла?
Принесла я вам літечко,
Ще й запашне зіллячко.
А дівчатам по віночку
З хрещатого барвіночку.

Весна — пора пробудження, оновлення, для кожного вона має свої подарунки — i дідам та бабам, i малим дітям, i дівчаткам та хлопчикам. Весна красна — тобто красива.
Українська народна веснянка ототожнена з картиною українського художника О. Пажимського «Ой весна, весна». Що в них спільного?
(Демонстрація картини О. Пажимського «Ой весна, весна»)
- Подивіться на картину виконану в техніці народного живопису О. Пажимського (Мал.4). Що на ній зображено, які кольори переважають, яка природа, квіти. Придумайте їй назву.
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-Давайте об’єднаємо всі картини в єдину тему. Що в них спільного? Чи ці зображення реально передають пейзаж природи чи вони фантастичні, мають певний образ?
В якому образі постає перед нами весна на цих картинах?

5. Постановка навчального завдання. 
Виконайте весняний пейзаж акварельними чи гуашевими фарбами у вигляді певного образу. Пофантазуйте і уявіть собі у якому вигляді приходить до нас весна. Чи це молода дівчина, чи фантастичне дерево, чи може неіснуюча тваринка, чи інша істота. 
Композиція образу весни виконується в такій послідовності:

1) задум образу весни;

2) виконання малюнку олівцем. При передачі простору, слід пам'ятати про те, що є передній, середній та задній плани. Об'єкти, що знаходяться на передньому плані, мають бути більшими, об'єкти іншого і дальнього планів по мірі віддалення в глиб простягну зменшується.
3) виконання малюнку в кольорі. Кольори обираються характерні для весни: яскраві, сонячні, насичені відтінки, соковиті. за допомогою кольору необхідно передати настрій образу весни.
6. Керівництво практичною діяльністю учнів. 
Учитель контролює виконання роботи, надає індивідуальну і фронтальну допомогу.

7. Аналіз та оцінка художніх робіт учнів. 

Учні демонструють свої роботи, колективно їх аналізують. Вчитель підводить підсумки, оцінює діяльність учнів на уроці. 

8.  Підсумок та узагальнення уроку. 
Чи сподобався вам урок?

Що було найважче у роботі над створенням образу весни?

9. Прибирання робочого місця.
10. Домашнє завдання
Підготувати цікаві вірші про дивовижних птахів або жар-птицю.

Принести для наступного уроку такі матеріали: альбом, простий олівець, гумка, кольорові олівці чи фломастери.
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